

四川日报讯(四川日报全媒体记者 史晓露)记者6月20日从省发展改革委获悉,前5月,300个共建成渝地区双城经济圈重大项目完成投资1884.6亿元,年度投资完成率43.2%。

重大项目是拉动经济发展的重要引擎,今年两省市联合实施300个共建成渝地区双城经济圈重大项目,总投资约3.6万亿元,项目数量和总投资额较2023年均有所提高。

现代基础设施项目扎实推进,前5月完成投资1081.4亿元。重庆江北国际机场T3航站楼主体工程

完工,成渝中线高铁全线首座隧道顺利贯通,开江至梁平高速公路全线通车,亭子口灌区一期工程67座隧洞全面贯通。

现代产业项目年度任务完成过半,前5月完成投资629.5亿元,年度投资完成率51.8%。江津年产8吉瓦光伏封装材料及制品项目一期光伏玻璃原片厂房建成投产,两江欣晖硅及碳化硅部件项目进入专项验收阶段,四川美大康中药现代化科技产业基地、成都市武侯区科创产业园一期等项目主体工程完工。科技创新、文化旅游项目加速

实施,前5月完成投资89.1亿元,年度投资完成率53.8%。山地城镇建设安全与智能化全国重点实验室进入设备调试阶段,红外太赫兹自由电子激光装置实验室改造项目开工建设,大巴山国际旅游度假区进入收尾阶段。

生态环保、对外开放及公共服务项目有序推动,前5月完成投资84.6亿元。国家西南区域应急救援中心即将投用,垫江工业园区循环化绿色化改造项目部分屋顶光伏项目投入使用,四川省儿童医院二期辅助楼主体工程完工。

习近平在宁夏考察时强调

建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区 在中国式现代化建设中谱写好宁夏篇章



6月19日至20日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在宁夏考察。这是19日下午,习近平在银川市金凤区长城花园社区考察时,同社区居民亲切交流。(新华社记者 谢环驰 摄)



6月19日至20日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在宁夏考察。这是19日下午,习近平在银川市金凤区长城花园社区党群服务中心便民服务站了解社区开展便民惠民服务等情况。(新华社记者 谢环驰 摄)

新华社银川6月21日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在宁夏考察时强调,宁夏要深入贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设为牵引,统筹

推进高质量发展和高水平保护,全面深化改革开放、新型城镇化和乡村振兴、民族团结和共同富裕等工作,加快建设经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽新宁夏,奋力谱写中国式现代化宁夏篇章。

6月19日,习近平结束在青海考

察后,来到宁夏。当天下午,他在宁夏回族自治区党委书记梁言顺和自治区政府主席张雨浦陪同下,到银川市调研。

银川市金凤区长城花园社区是个多民族聚居的大型社区。习近平首先来到社区党群服务中心,走进便民服

务厅、社区卫生站、爱心超市,听取社区工作介绍,详细了解社区发挥基层党组织作用、开展邻里活动和便民惠民服务等情况。随后,他来到社区活动室,饶有兴致地观看居民剪纸创作、舞蹈排练,同大家亲切交流,鼓励退休居民既要老有所养、老有所乐,又要老

有所为。习近平指出,社区党组织是党联系基层群众的神经末梢,要在社区中发挥领导作用。社区党组织建好建强了,社区工作就有了主心骨。要坚持党建引领,紧紧围绕解决居民的急难愁盼问题,把服务老百姓的各项

工作做深做细做到位。习近平来到社区居民赵守成家中,同一家人围坐在一起拉家常,了解他们的就业、收入、医保报销、孩子上学等情况,为他们的幸福生活点赞,鼓励孩子德智体美劳全面发展。赵守成告诉总书记,当地党委和政府十分关心社区建设。(紧接第二版)

加快培育新质生产力,达州聚焦四大资源做文章 推动经济发展“质”“量”双跨越

向新而行

6月13日,渠县李渡工业园,中顺洁柔(达州)30万吨浆纸一体化项目一期10万吨生活用纸造纸生产线投产。为保障项目原料供应,本就是竹产业基地的渠县近3年又新建竹苗基地,新造竹林3.6万亩,改造、抚育竹林近7万亩。

聚焦资源做文章,是达州推进高质量发展的重要路径。在近日召开的达州市委五届八次全会上,达州提出,以天然气、锂钾、能源、森林四大资源开发利用为重点,加快培育新质生产力,推动经济质和量双跨越,力争到2027年全市经济总量迈过3500亿元大关。

分析
用好富集资源这一“源头活水”
“把四大资源作为着力点,是根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等,因地制宜发展新质生产力的必然选择。”达州市委副秘书长、政研室主任、改革办常务副主任陈中立说。
先看资源“家底”。作为国家重要的能源资源战略基地,达州天然气探明储量7200亿立方米,远景储量达3.8万亿立方米,预测钾盐储量7.1亿吨,查明煤炭资源储量9.75亿吨,主焦煤

约占全省三分之一。森林资源同样丰富。达州市林业局局长龙介绍,当地森林覆盖率45.58%,森林面积1134.14万亩,森林蓄积量超4744万立方米。
“富集资源是达州高质量发展极其宝贵的‘源头活水’。”达州市能源产业发展局党组书记刘小流介绍,目前,全市火电、水电、气电装机总量232万千瓦,加上在建和待建项目,预计三年内装机总量将达到610万千瓦。
资源开发利用不足,既是当前的发展短板,也是潜力所在。四大资源开发利用生产的终端产品,能够服务发展大局和具有良好市场前景,使达州更加笃定聚焦资源做文章。
目前,一批立足资源开发利用的大项目正在建设。“聚焦四大资源开发利用,为经济发展锻长板,避免了‘捡到篮里都是菜’,让发展新质生产力的用力方向更精准。”陈中立表示。

路径
七大领域攻关促产业升级
立足资源开发利用培育新质生产力,达州还有不少技术难题待解。记者从中石化普光气田了解到,气井持续开采面临地层压力下降、边底水增多,导致天然气采收率降低等问题;推进多年的海相锂钾资源开发也仍有技术瓶颈未突破和成本高等难题。
达州市委五届八次全会明确,集中力量推进一批关键技术攻关、标志性产

品研制和新技术示范应用。技术攻关方面,达州列出资源勘探开发及产品研制等七大攻关领域,包括开发能源化工数据分析大模型,攻关富锂钾卤水提取、钾盐矿山水溶采及副产物消纳,先进储能技术研发,林业种苗选育等。
“为技术攻关搭台,达州将积极协调全国高校院所和龙头企业在达州建立重点实验室、新型研发机构等创新平台。”达州市科学技术局局长李国洲介绍,5月,达州人工智能研究院揭牌,引入中国科学院自动化研究所王飞跃团队参与共建。此外,达州计划筹建海相锂钾资源开发利用省级重点实验室,筹建能源发展研究院、林业工程技术研究院等。
企业创新主体地位进一步强化。达州市经济和信息化局党组书记肖启文介绍,将积极推动企业运用高端技术、更新高端设备、生产高端产品,今年计划完成100户以上企业“智改数转”诊断服务工作,先行推动瓮福达州化工、中顺洁柔等龙头企业打造一批数字化应用场景、智慧车间、智能工厂。
优先保障四大资源开发利用,达州计划在要素市场、科教人才、科技成果转化体制、投融资等领域实施改革,包括探索地地质找矿多源投入和激励机制,设立钾资源重大产业项目投资转向引导资金等。

愿景
深耕十大领域建强产业载体
6月,宣化县正达凯先进智造产业

园项目进入设备安装阶段,计划年底前正式投产。该项目以天然气为原料制乙二醇,配备国内先进的数字化智能平台,进行生产运行数据分析、检维修和安全环保管理等,是达州推进四大资源开发利用的重点项目。
做强发展新质生产力的产业载体,达州围绕四大资源,确定深耕十大领域,包括天然气精细化工、磷硫化工、锂电、钾肥、储能、氢能、清洁高效电力、新型竹产业、现代中药材、森林食品,推动经济“质”“量”双跨越。
如何深耕?达州市委相关负责人以天然气精细化工为例,达州将推动基础化工原料向化工中间体、精细化学品和优质终端产品发展技术攻关。具体而言,达州加快宣化县正达凯先进智造产业园、北京中基超导电炭新材料产业园等重大项目建设,延链发展可降解材料、食品级PET(聚对苯二甲酸乙二醇酯)、薄膜材料、高端工程塑料、高端纺织材料等高附加值化工产品。
赋能资源开发利用,达州绘制了一幅产业图景——西部重要天然气化工基地、百万吨级新型钾肥产能基地、新型钠电储能基地、全省重要高效清洁电力保障基地、“以竹代塑”产业园等。
依托四大资源开发利用积累的新技术,构建的新场景,达州还有更多谋划:开辟低空经济、数字经济、纤维材料、智能农机装备等产业新赛道,提出跻身四川低空经济“第四城”等目标。
□四川日报全媒体记者 袁城霖

胡杰到万源调研茶叶产业发展情况 全力推动茶产业高质量发展

本报讯(达州日报社见习记者李桦)6月21日,市政协主席胡杰带队到万源调研茶产业发展情况。胡杰一行先后前往万源市曾家乡紫云茗冠茶叶基地、石窝镇古社坪村、魏家镇楠木坪村,实地察看茶产业长势及生产加工情况,并与基层干部群众深入交流,详细了解万源茶叶品牌建设、茶文化和茶产业开发利用、乡村振兴等工作开展情况。胡杰指出,万源是中国富硒茶之都、中国名茶之乡、四川茶业十强县,茶产业发展基础良好。要抢抓抓托底性帮扶、东西部协作等战略机遇,立足“生态、富硒、有机”优势,在茶产业转型升级、提质增效上下功夫,全力推动茶产业高质量发展。要不断加大科技创新,因地制宜持续培育壮大新质生产力,不断提升原料品质和品牌价值,切实增强万源富硒茶核心竞争力。要深入挖掘本地悠久丰富的茶历史文化,做好茶历史文化遗产保护,

以茶为媒,以旅兴茶,切实讲好茶文化故事,做足茶旅融合“大文章”,擦亮茶旅金字招牌,不断增强万源富硒茶影响力和美誉度。要强化要素保障,加快茶产业发展配套设施建设,主动服务茶企发展,推动茶产业做大做强,努力让“一片叶子”富裕一方百姓。
胡杰强调,要学习运用“千万工程”经验,做大做强特色农业产业,在推进乡村振兴上全面发力,努力实现农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。要大力培育专业大户、龙头企业等新型农业经营主体,积极发展多种形式的农业规模化经营,健全完善群众利益联结机制,不断壮大村集体经济。要落细落实托底性帮扶各项措施,切实巩固拓展脱贫攻坚成果,增强县域内生造血功能,奋力打造全省托底性帮扶工作“万源样板”。
市政协副主席廖清江一同调研。

导读

达州上榜新一批国家骨干冷链物流基地建设名单 ②版

一线设备的守护者 ③版